

В диссертационный совет Финансового
университета при Правительстве РФ
Д 505.001.106 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата
наук, на соискание ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему:
«Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика

Стабильность будущего развития нашего государства предполагает обеспечение нормального функционирования и поддержание жизнеспособности традиционных отраслей, которые и должны обеспечить это развитие. Несомненно, такой отраслью на сегодняшнем этапе является нефтегазовая отрасль. Его устойчивое состояние в свою очередь зависит от наличия и качества природных ресурсов, что обуславливает современное состояние минерально-сырьевой базы России и проблемы ее восполнения. При переходе от административно-командной системы к рыночной экономике геологоразведка оказалась одной из самых незащищенных отраслей. Статистика подтверждает, что в эти годы показатели геологоразведочных работ снижались в разы.

Важнейший показатель воспроизводства минерально-сырьевой базы – прирост запасов. В настоящее время геологоразведка сталкивается с

проблемой снижения запасов и ухудшения их качества на вновь открываемых месторождениях, кроме того, наблюдается недофинансирование поисково-разведочного бурения и других геологических исследований.

Современная тенденция такова, что жизнеспособность геологической отрасли определяется не столько объёмом и качеством выполняемых геологоразведочных работ, сколько высокотехнологичным уровнем организации менеджмента нефтегазовых компаний. Менеджмент нефтегазовых компаний осознал, что формирование стратегии развития должно базироваться не на домыслах и общепринятых статистических данных, а на конкретных реальных показателях финансово-хозяйственной деятельности собственной компании. Столь грандиозные задачи возможно решать только на базе управленческого учета, для которого необходимо определить объем и структуру требуемого массива исходной информации, а также методологию и методику его обработки, позволяющие экономически и организационно эффективно реализовать тактические и стратегические цели компании.

В данном контексте управленческий учет понимается как особая индивидуальная система внутрикорпоративного управления геологоразведочными работами, обеспечивающая максимальную эффективность разработки природных ресурсов, рост рентабельности выполняемых работ и положительную динамику возврата инвестиционных затрат. Таким образом, теоретическая и практическая значимость трансформации системы управленческого учета геологоразведочных работ, делают выбранную тему актуальной.

Необходимо отметить, что автор предложил поэтапную трансформацию системы управленческого учета в геологоразведке, представляющую собою комплекс взаимосвязанных уровней, включающий создание автономной системы управленческого учета; выделение бизнес-

процессов, с назначением ответственных владельцев; внедрения системы бюджетирования по ЦФО и выбор ключевых показателей эффективности бизнес-процессов.

В работе предложено оригинальное решение проблемы формирования методики и последовательности трансформации системы управленческого учета, учитывающей особенности выполнения геологоразведочных работ, использование современных методов и лучших практик управленческого учета, а также разработана методика адаптации ABC метода к геологоразведочным работам. Автором дано четкое определение бизнес-процесса в геологоразведке, уточнено понятие управленческого учета, уточнены методологические аспекты организации управленческого учета на основе процессного подхода, разработана процессно-ориентированная организационная структура, предложен Регламент бизнес-процессов, позволяющий стандартизировать процесс и обеспечить использование современных информационных технологий. При этом все элементы были упорядочены, существенно развиты и интегрированы в целостное представление в области трансформации управленческого учета, как информационной базы принятия оперативных и стратегических решений.

В то же время, при прочтении автореферата возникает вопрос, который опущен соискателем из рассмотрения. Дело в том, что автореферат работы не отражает типичных для отрасли нефинансовых критериев оценки деятельности, позволяющих существенно расширить информационную базу для принятия управленческих решений именно в геологоразведке. Автор ограничился четырьмя традиционными аспектами деятельности нефтегазовой компании, включая финансы, клиенты, внутренние бизнес-процессы, также обучение и рост. Однако с учетом конкретных ситуаций число описываемых направлений деятельности может быть увеличено и может включать, например, инвестиционный, социальный, экологический и другие аспекты. Заметим, что соискатель в автореферате не уделил этому

аспекту должного внимания.

Однако в целом, можно констатировать, что поставленная в диссертации цель достигнута, получены значимые научные результаты, обеспечена методологическая поддержка трансформации управленческого учета, что представляет собой большой вклад в развитие экономических наук. Замечание не умаляет ценности работы. Автором исследования сделан большой шаг вперед в решении проблемы обеспечения адаптивности нефтегазовых компаний, выполняющих геологоразведочные работы, повышения их конкурентоспособности в динамично изменяющемся мире. Все это позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Ибрагимовой А.Х. соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Профессор кафедры экономической безопасности,
системного анализа и контроля

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
д.э.н.

Шилова Любовь Федоровна

«21» октября 2020 г.

Сведения о составившем отзыв:

ФИО: Шилова Любовь Федоровна

Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.12)

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГАОУ ВО "Тюменский государственный университет"

Должность: профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля

Контактные данные:

Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

Телефон: +7 (912) 992 53 75

e-mail: l.f.shilova@utmn.ru